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В результате паводка происходит массовое загрязнение воды в колодцах и скважинах нечистотами, мусором с хозяйственных дворов, туалетов. Грызуны и мелкие животные, которые являются переносчиками многих заболеваний, спасаясь от паводка, устремляются в жилые дома и постройки, отчего в значительной мере возрастает риск заражения человека инфекционными и паразитарными болезнями. Чтобы защититься от них, НЕОБХОДИМО:

· Произвести очистку и уборку территории от накопившегося мусора, очистку и обеззараживание выгребных ям, надворных туалетов.
· Оборудовать крышками колодцы.
·    Произвести заделку отверстий и щелей в хозяйственных и жилых помещениях. 
· Провести работы по уничтожению грызунов.

· Пить только кипяченную или бутилированную воду.
· Не употреблять продукты питания, которые испорчены паводком. При употреблении овощей и фруктов в сыром виде тщательно промывать их водой с использованием хозяйственного мыла, обдавать кипятком.

· При первых признаках заболевания обратиться к врачу.
· Очистить подворье от всего мусора, который принесла с собой вода, для последующего его вывоза на свалку.
· Собрать (обязательно в перчатках!) и закопать на глубину не менее 0,5м погибших мелких животных и грызунов.
· Произвести очистку колодца (скважины) с его полным отливом и дезинфекцией.
· Произвести обеззараживание содержимого дворовой уборной.
· Соблюдайте правила личной гигиены: чаще мойте руки, работайте в рукавицах, не курить и не принимать пищу во время работы, чтобы инфекция не попала в организм.
· Пока Вы не уверены в качестве воды, продолжайте пить только кипяченую или бутилированную воду.
Государственное учреждение «Столинский районный центр гигиены и эпидемиологии» оказывает населению платные услуги по уничтожению грызунов (имеются готовые ядоприманки), исследованию качества воды из шахтных колодцев (скважин), обеззараживанию помещений и других объектов.
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